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Се кој од нас на свој на чин ги ис пол ну ва сво и те
мо рал ни долж но сти и на ка ра кте ри сти чен ин ди ви -
ду а лен на чин се иска чу ва по ска ли ла та на жи во тот.
Тре ба да уме е ме да се со о чи ме со си те не шта низ кои
тре ба да ми не ме во те кот на жи во тот, тре ба да нај -
де ме си ли во се бе кои ќе нè во дат на пред и со кои ќе
ус пе е ме да оста не ме по бед ни ци во жи вот на та игра.
Ќе на и де ме на па до ви и из диг ну ва ња, по ра зи и по -
бе ди, нај раз лич ни чув ства и емо ции кои жи во тот ги
но си со се бе. 

И да, ток му тие по сто јат ка ко спро тив ност за да
се на до пол ну ва ат, за да го соз да дат мо ра лот и мо -
рал ни те вред но сти на еден чо век, кој са ка и мра зи,
по бе ду ва и гу би, соз да ва и уни шту ва, про сту ва и
од маз ду ва. Кон фуз но ста и не си гур но ста се глав ни
при чи ни че сто да се чув ству ва ме збу не ти и исп ла -
ше ни. Во жи во тот ни ду ва ме на мно гу пре пре ки и
ток му за тоа па тот до ос тва ру ва ње на на ши те сни -
шта и меч ти иа ко е ма ко тр пен, со упор ност и вол ја
ќе се из бо ри ме да го изо ди ме за да ја до стиг не ме
на ша та цел. Во ра на та мла дост не се ко гаш сме до -
вол но спо соб ни и раз ум ни да до не се ме свес но ис -
прав на од лу ка. По треб ни ни се под др шка, раз би -
ра ње и со вет од зре ла во зрас на лич ност со ра ци о -
нал но раз мис лу ва ње. Че сто се пот пи ра ме на на ши -
те ро ди те ли, на се мејс тво то, ка ко при мар но окру -
жу ва ње кое ну ди ма те ри јал на, емо ци о нал на и со -
ци јал на под др шка. Ве лат де ка смис ла та на жи во -
тот мо же да се де фи ни ра пре ку ели ми ни ра ње на
бес мис ли ци те. Име но, по лес но е да се жи вее бес -
цел но откол ку да се про нај де су шти на та на по сто -
е ње то, за што по сто јат мно гу на чи ни да се да де по -
гре шен од го вор на пра ша ње то на жи во тот. 

От ту ка, имај ќи пред вид де ка има са мо еден пат
на по твр ду ва ње (смис ла), а де се ти ци на по рек ну ва -
ње (бес мис ла, нес мис ла, пре мис ла...), ре ше ни е то се
крие во пре поз на ва ње то на не га тор ски те пре фи кси.
Се пак, смис ла та мо же да се до стиг не, не са мо ако
на у чи ме мор фо ло ги ја за да се снај де ме и спра ви ме
со не га тор ски те пре фи кси кои но сат без на деж ност,
бес цел ност и без из лез ност, ту ку и ако си те тие мор -
фо ло шки ни јан си ра ња на вре ме ги на пра ви ме. За -
што ко га пре фи ксот и ос нов ни от збор тол ку ќе срас -
нат еден со друг ве ќе не ма да би дат мож ни ни ка кви
ја зич ни ин тер вен ции, а ние ќе жи ве е ме со раз о ча -
ру ва ње то де ка тре ба ло да се за ни ма ва ме со фо не ти -
ка или со син та кса.

За тоа дра ги мои, про ши ре те ги ва ши те ви ди ци,
тур не те ја огра да та ко ја се на о ѓа на ва ша та кр стос -
ни ца и ми не те ја без бед но.

Еми ли ја Ве лич ков ска, 
про фе сор ка по ма ке дон ски ја зик

во гим на зи ја та „Јо сип Броз Ти то“ - Скоп је

ВОВЕДНИК
Емилија Величковска, 

професорка по македонски
јазик во гимназијата 

„Јосип Броз Тито“ - Скопје

Крстосница со ограда

Во рам ки те на обра зов на та тра ди ци о -
нал на со ра бо тка ме ѓу охрид ска та гим на зи -
ја „Све ти Кли мент Охрид ски“ и швед ско то
учи ли ште „На вер лон ско лан“ од Мал ме,
швед ски сред но школ ци не о дам на ги по се -
ти ја сво и те врс ни ци во Ма ке до ни ја. 

Швед ски те уче ни ци беа пред во де ни од
про фе со рот Љуп чо Ларс Ра лев ски, Ма ке -
до нец по по тек ло и вљу бе ник во зем ја та,
чи ја жел ба и на ме ра е да ги за поз нае сво -
и те уче ни ци и ко ле ги со ма ке дон ски те уба -
ви ни, ка ко и со на ши от обра зо вен си стем. 

Во рам ки те на по се та та, до ма ќи ни те од
охрид ска та гим на зи ја ги про ше таа го сти -
те низ обра зов на та ин сти ту ци ја. Уче ни ци -
те во спорт ска та са ла оди граа при ја тел ски
од бој кар ски нат пре вар, а се дру жеа и над -
вор од гим на зи ја та. Во пре срет на ма тур -
ска та па ра да, Шве ѓа ни те имаа мож ност да
ги прос ле дат и уче нич ки те под го то вки око -
лу неа.

Ра ко вод ни те ли ца од гим на зи ја та из ја -
ви ја де ка во ид ни на се пла ни ра и воз врат -
на по се та на охрид ски те сред но школ ци во
Швед ска.

Ал бер та Гу ли цо вска, 
психолог во гим на зи ја та 

„Св. Кли мент Охрид ски“ - Охрид

Драмската секција на гимназијата „Јосип Броз Ти-
то“ од Скопје, под раководство на професорката Еми-
лија Величкова, во мај годинава изведе претстава на
сцената на театарот „Комедија“. Станува збор за тра-
диционален финален настан на крајот од училиш-
ната година, во кој учествуваат ученици од трета и од
четврта година.

Петнаесетина млади аматери, по шестмесечни
подготовки глумеа во претставата „Тетовирани (ви-
соко вредни) души“, еден вид компилација на двете
драми на Горан Стефановски („Тетовирани души“ и

„Хај-Фај“), во кои се прикажуваат човечките карак-
тери и нивните слабости, влијанието на една личност
врз друга, влијанието на околностите врз каракте-
рите и носталгијата кога ќе се замине од татковина-
та. 

Средствата од картите се донирани во хумани-
тарни цели, во училиштето за посебни потреби „Зла-
тан Сремац“.

Тијана Милиќ, Кристина Дабеска, 
Елена Василевска, гимназија 

„Јосип Броз Тито” - Скопје

Шведски средношколци
ја посетија охридската
гимназија 

Проектот е финансиран од Европската Унија

Оваа публикација е овозможена со поддршка од Европската Унија во рамките на проектот Медиумска пис-
меност во ера на наплив на информации: основање Македонска коалиција за медиумска писменост, што го
реализира Високата школа за новинарство и за односи со јавноста заедно со Институтот за различности во
медиумите од Лондон, В. Британија, и дневниот весник Нова Македонија. Наведените мислења во оваа
публикација се мислења на авторите и не ги одразуваат секогаш мислењата на Европската Унија. 

Глумци-аматери ја изведоа претставата „Тетовирани (високо вредни) души”

И го ди на ва, по ве ќе од ил ја да ма -
ту ран ти од це ла зем ја, точ но нап лад -
не на 20 мај, се со браа на пло шта дот
„Ма ке до ни ја“ и тра ди ци о нал но го
оди граа тан цот „ква дрил“ во рам ки -
те на „Ма тур ска па ра да 2016“. По де -
сет ти, ју би ле ен пат, во исто вре ме
тан цу ваа за ед но со сво и те врс ни ци
од по ве ќе гра до ви од зем ја ва и од
Евро па, на зву ци те на штра у со ва та
опе ра „Лил ја кот“. На на ста нот, кој го
отво ри скоп ски от гра до на чал ник Ко -
це Тра ја нов ски, учес тву ваа уче ни ци
од 20 сред ни учи ли шта од Скоп је,

Охрид, Стру га, Стру ми ца, Ва лан до -
во, Ге вге ли ја и од Не го ти но. 

Пред за поч ну ва ње то на тан цот
„ква дрил“, ма ту ран ти те по ло жи ја
зак ле тва за не на силс тво и то ле ран -
ци ја.

„Ма тур ска па ра да 2016“ е во ор -
га ни за ци ја на Ди рек ци ја та за кул ту -
ра и умет ност на Скоп је во со ра бо -
тка со тан цо ви от клуб „Ри там плус“,
а под по кро ви телс тво на Гра дот
Скоп је. Под др жу вач на ма ни фе ста -
ци ја та е Де ле га ци ја та на Европ ска -
та Уни ја во Ма ке до ни ја. 

Матурантите по десетти пат 
одиграа „квадрил”
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На тра ди ци о нал но то На ци о -
нал но де бат но пр венс тво, кое се
одр жа ме се цов, на кра јот од учеб -
на та го ди на во при ват но то учи ли -
ште ФОН, Ма теј Поп-Ду чев, Ма теа
Ко цев ска и Ан ге ли на Цве тков ска
од ти мот „Скоп је“ беа прог ла се ни
за на ци о нал ни шам пи о ни во ком -
пе ти тив на двод нев на де ба та, во
кон ку рен ци ја од 35 ти ма од це ла -
та др жа ва. 

Од овој тим, „Скоп је“, на ин ди -
ви ду ал но ни во, Поп-Ду чев освои
и најм но гу го вор нич ки по е ни и бе -
ше из бран за нај до бар го вор ник
на тур ни рот. Тој е ма ту рант во
сред но то учи ли ште „Но ва“ и сво -
ја та ид ни на, иа ко е ус пе шен, не ја
гле да во ора торс тво то, на про тив
во ме ди ци на та. 

МЕДИУМ: Кои беа те ми те на
кои тво јот тим де ба ти ра ше на На -
ци о нал но то де бат но пр венс тво и
ги освои приз на ни ја та? 

ПОП ДУЧЕВ: Во сог лас ност со
мо мен тал ни те слу чу ва ња во Ма ке -
до ни ја на тур ни рот беа да де ни две

те ми, на кои се де ба ти ра ше „за“ и
„про тив“, по точ но афир ма ци ја и
не га ци ја, кри тич ко раз мис лу ва ње
и ар гу мен ти ра на ана ли за. И тоа на
те ма та „Да ли ме ѓу на род на та за ед -
ни ца тре ба по а гре сив но да се
вклу чи во ре ша ва ње на по ли тич -
ка та кри за“ и „Да ли вој ни ци те тре -
ба да се тре ти ра ат ка ко хе рои“. За
овие те ми имав ме две не де ли под -
го то вка, но на тур ни рот има ше и
дру ги те ми, за да де ни на са ми от
нат пре вар, за кои имав ме са мо 15
ми ну ти за под го то вка. 

МЕДИУМ: Ста ну ва збор за те -
шки те ми од по ли тич ка та сфе ра,
за кои тре ба уни вер зи тет ско зна -
е ње, но и се којд нев но сле де ње на
до маш на та сце на. Кој ве под го тву -
ва ше за нив?

ПОП ДУЧЕВ: Кон крет но за овој
нат пре вар нѐ под го тву ваа пре да -
ва чи од Мла дин ски от обра зо вен
фо рум (МОФ). Но всуш ност јас ве -
ќе две го ди ни ги по се ту вам пре да -
ва ња та по те о рии за де ба та во
МОФ. Ста ну ва збор за те мат ски

пре да ва ња, но се пак истра жу ва -
ња та ги пра ви ме са ми те ние. Ако
ни е по тре бен со вет, ба ра ме по -
мош од пре да ва чи те, но она што е
важ но е де ка се ко гаш се под го тву -
ва ме са ми од две перс пе кти ви - не -
га ци ја и афир ма ци ја. 
За нат пре ва рот во ФОН чи тав ме
из ве штаи на Ин тер нет, вес ни ци,
ана ли зи од стран ски спи са ни ја, се
со цел по до бро да се за поз на е ме
со те ми те. Исто та ка, се под го твив -
ме и из гра див ме сли ка и за по ли -
тич ки от си стем на на ша та зем ја,
за што се ка ко имав ме и прет ход -
ни поз на ва ња. 

МЕДИУМ: Што точ но де ба ти -
ра вте на пр ва та те ма, кои беа ва -
ши те перс пе кти ви ка ко тим?

ПОП ДУЧЕВ: На пр ва та те ма
де ба ти рав ме за раз ви ва ње то на
кул ту ра та за про тест, за фа ктот де -
ка гра ѓа ни те не тре ба да се пот пи -
ра ат единс тве но на стран ска та по -
мош, во не га ци ски кон текст. По -
точ но, де ка са мо и ни ци ја тив но
тре ба да се вло жи ме во ре ша ва ње
на до маш ни те вна треш ни проб ле -
ми, гра ѓан ски от се ктор да вли јае
во таа на со ка, а вла сти те да се пла -
шат од гра ѓа ни те. Гра ѓан ски от се -
ктор да би де еден вид ко ре ктор во
ре ша ва ње на кри за та. Во афир ма -
ти вен кон текст, пак, те за та се од -
не су ва ше на тоа де ка гра ѓа ни те не -
ма ат ка па ци тет за ре ша ва ње на
вна треш ни те проб ле ми и за тоа е
по тре бен по ви сок авто ри тет кој ќе
из вр ши при ти сок врз по ли тич ка -
та ели та. Но и де ка не се за луд ни
про те сти те, на про тив де ка цел та
им е да го прив ле чат вни ма ни е то
на стран ски от фа ктор. 

МЕДИУМ: Ка ко бе ше со ста вен
по бед нич ки от тим? Се поз на ва вте
ли од прет ход но - од сред но учи -
ли ште, од из ле гу ва ња, од сло бод -
ни актив но сти?

ПОП ДУЧЕВ: Да, се поз на вав -
ме од прет ход но, од МОФ, ре шив -
ме да се здру жи ме и да се при ја ви -
ме. И та ка не ка ко дој дов ме до пе -
ха рот и приз на ни ја та за нај до бри
го вор ни ци, кои за нас се од иск лу -
чи тел на важ ност. 

МЕДИУМ: Ка ко еден сред но -
шко лец од „Ор це Ни ко лов“, а се га
во „Но ва“ за вр ши во де ба тен клуб
и ста на нај до бар го вор ник на на -
ци о нал но ни во по са мо две го ди -
ни? Слу чај но?

ПОП ДУЧЕВ: Да, слу чај но.
Слуш нав од при ја те ли за де бат ни -
от клуб во МОФ и не бев во оп што
ен ту зи јаст. Не зна ев ни што од оваа
об ласт прет ход но, се чу дев и си по -
ста ву вав пра ша ња „што е тоа“. По
са мо еден ме сец сфа тив де ка ми
се до па ѓа, не по ра ди дру же ње то
ту ку по ра ди но ви те перс пе кти ви
и вло жу ва ње то енер ги ја. 

МЕДИУМ: По осво ју ва ње на На -
ци о нал ни от де ба тен тур нир, ќе
про дол жиш ли и над вор од гра ни -

ци те?
ПОП ДУЧЕВ: Да, ве ќе се под го -

тву вам за нат пре вар во Со фи ја, Бу -
га ри ја, на кој се при ја вив сам. Ста -
ну ва збор за ме ѓу на ро ден тур нир
по сту дент ска де ба та, ко ја ќе се
одр жи во ју ли го ди на ва, а на ко ја
учес тву ва ат и сту ден ти од Ок -
сфорд и од Кем бриџ. 

МЕДИУМ: Ти си ма ту рант, ве -
ќе мо ра да мис лиш за дру го ни во
на обра зов но то ска ли ло. Кои се
тво и те пла но ви за во ид ни на, оп -
штес тве ни на у ки, пра во или со се -
ма не што дру го, не што кое не е по -
вр за но со де ба ти и го вор ниш тво?

ПОП ДУЧЕВ: Ве ќе сум од лу чен,
ќе сту ди рам ме ди ци на во Хо лан -
ди ја. Ме ди ци на та е мо ја пр ва љу -
бов, де ба та та ми е вто ра. Во де ба -
ти те не ма са мо по ли тич ки те зи,
за ста пе ни се и мно гу дру ги те ми,
ме ѓу дру го то и ме ди ци на та. По ен -
та та на де ба та та е да раз мис лу ва -
ме ар гу мен ти ра но и јас со оваа љу -
бов не ма да за ста нам, пла ни рам
да про дол жам да учес тву вам на
сту дент ски де ба ти и во Хо лан ди -
ја. До кол ку не ма де ба тен клуб она -
му ка де што ќе одам, јас ќе отво -
рам.

ФАЦА НА МЕСЕЦОТ

Освен де ба та та ка ко вто ра љу бов, ме ди ци на та ка ко пр ва љу бов и всуш ност не го ва ид на про фе си -
ја, Ма теј Поп Ду чев е и во лон тер во Цр ве ни от крст на Ма ке до ни ја ве ќе три го ди ни. Ра ска жа де ка учес -
тву ва во ак ции за пр ва по мош, во ху ма ни тар ни, со бир ни, кр во да ри тел ски и во мно гу дру ги ак ции. 
Го пра шав ме ка ко на о ѓа вре ме за си те тие актив но сти, а и зго ра на сѐ да би де нај до бар. 

- Не ма фи ло зо фи ја. Ед но став но имам до бра ор га ни за ци ја. Ед наш не дел но одам на де ба ти, ед наш
не дел но во Цр ве ни от крст, сѐ дру го е уче ње и дру же ње со при ја те ли те - ре че Поп Ду чев. 

ПОП-ДУ ЧЕВ ОСВОИ И НАЈМ НО ГУ ГО ВОР -
НИЧ КИ ПО Е НИ И БЕ ШЕ ИЗ БРАН ЗА НАЈ -
ДО БАР ГО ВОР НИК НА ТУР НИ РОТ. ТОЈ Е
МА ТУ РАНТ ВО СРЕД НО ТО УЧИ ЛИ ШТЕ
„НО ВА“ И СВО ЈА ТА ИД НИ НА, ИА КО Е УС -
ПЕ ШЕН, НЕ ЈА ГЛЕ ДА ВО ОРА ТОРС ТВО ТО,
НА ПРО ТИВ ВО МЕ ДИ ЦИ НА ТА. 

Тур ни рот е мож ност го вор ни ци те 
да ги при ме нат во пра кти ка сво и те ве шти ни

Во лон тер и во Цр ве ни от крст

Матеј Поп Дучев: 
Поентата на дебатата
е аргументирано 
размислување

На На ци о нал но то де бат но
пр венс тво, што се одр жа на уни -
вер зи те тот ФОН, за шам пи он -
ска та ти ту ла се бо реа по ве ќе од
130 сред но школ ци и сту ден ти.
Ор га ни за тор на на ста нот бе ше
Мла дин ски от обра зо вен фо рум,
а на пр венс тво то учес тву ваа 32
ти ма од шест гра да во Ма ке до -
ни ја. 

Пред фи на ле то, во кое се нат -
пре ва ру ваа два ти ма, се одр жаа
че ти ри пре ли ми нар ни рун ди,
по лу фи на ле и фи на ле во „Ворлд
скулс стејсл“ фор мат.

Цел та на овој на стан е да им
да де про стор на сред но школ ци -
те - чле но ви на де бат ни те клу бо -
ви на МОФ, да ги при ме нат во
пра кти ка сво и те ве шти ни со кои
се стек на ле во те кот на це ла та
го ди на, со по се та на де бат ни те
пре да ва ња во нив ни те клу бо ви. 

На го диш но ни во клу бот го
по се ту ва ат по ве ќе од 200 сред -
но школ ци во др жа ва та. Слу ша -
ат пре да ва ња за де бат ни ве шти -

ни и стек ну ва ат обра зо ва ние во
об ла сти од еко но ми ја та, ме ѓу на -
род ни те од но си, со ци јал ни те
про ме ни, ме ѓу на род ни те те ла и
ин сти ту ци и те.
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Средното училиште „Перо На-
ков“ од Куманово оваа година беше
домаќин на државната спортска ма-
нифестација „Гимназијада“, на која
учествуваа повеќе од 1.000 спорти-
сти од 60 средни училишта во Ма-
кедонија. 

На оваа традиционална средно-
школска манифестација, десетта по
ред и најмасовна од овој тип во
земјава, беа застапени колективни
спортови во машка и во женска кон-
куренција: футсал, кошарка, рако-
мет, одбојка и фудбал, додека од ин-
дивидуалните спортови - атлетика-
та во машка и во женска конкурен-
ција. Новитет годинава беше одр-
жувањето на ревијални натпревари
помеѓу победниците на манифе-
стацијата „Гимназијада“ со пара-
лелки од спортските академии. 

Покровители се Агенцијата за
млади и спорт (АМС) во соработка
со Министерството за образование
и наука, како и Советот на општи-
ната Куманово, додека организато-
ри се Федерацијата на училишни
спортови на Македонија и Оп-
штинскиот сојуз за спортови од Ку-
маново. 

Директорот на Агенцијата,
Марјан Спасески, изрази задовол-
ство како на секоја наредна „Гим-
назијада“ настапуваат сѐ подобро
подготвени ученици и екипи.

- Се детектираат нови и уште по-
големи спортски таленти, затоа што
значително се подобруваат и усло-
вите за спорт и спортски активно-
сти - изјави Спасески.

Лидија Тасевска, директорка на
средното училиште „Перо Наков“,
информираше дека нивното учи-
лиште било домаќин на манифе-
стацијата, но натпреварите се одр-
жувале низ целиот град, во сите по-
добро опремени сали во градот Ку-
маново. 

Поточно, како што истакнаа и од
локалната самоуправа на отвора-
њето на „Гимназијада“, честа годи-
нава му припаднала на Куманово,
меѓу другото и поради добро опре-
мените спортски сали, една градска
и четири спортски, изградени по ев-
ропски и светски стандарди. 

Натпреварувањето траеше два
дена, од 5 до 7 мај. 

Машката екипа на СОУ „Никола
Карев“ од Струмица убедливо го ос-
вои првото место во одбојка, во фуд-
бал златниот медал отиде во раце-
те на учениците од училиштето „Са-
ми Фрашери“ од Куманово, во фут-
сал кај екипата „Илинден“ од Илин-
ден, за ракомет кај гимназијалците
од фискултурното училиште „Ме-
тодија Мицевски-Брицо“, додека
учениците од гимназијата „Јосип
Броз Тито“ од Скопје беа најдобри
во кошарка. Во женска категорија,
три златни медали освоија ученич-
ките од фискултурното училиште
„Методија Мицевски-Брицо“ во фут-
сал, одбојка и ракомет. Во фудбал
прво место освоија струмичките
гимназијалки од „Никола Карев“ и
во кошарка од „Орце Николов“ од
Скопје. 

Најуспешните и најистакнатите
учесници ќе бидат наградени со уче-

ство на летните кампови во вре-
метраење од седум дена, кои ќе би-
дат организирани по завршување-
то на натпреварувачката и на учи-
лишната програма.

СЕ ОДРЖА ГОДИШНАТА СРЕДНОШКОЛСКА „ГИМНАЗИЈАДА 2016- КУМАНОВО“

Од година на година спортистите-
гимназијалци се се подобри

Покровители на ма-

совната државна ма-

нифестација, на која

учествуваа 1.000
спортисти од 60
средни училишта, се

Агенцијата за млади

и спорт (АМС) во со-

работка со Мини-
стерството за
образование и наука,

како и Советот на
општината Кума-
ново, додека органи-

затори се
Федерацијата на
училишни спортови

на Македонија и Оп-

штинскиот сојуз за
спортови од Кума-
ново

ПРВИ НАГРАДИ, КОЛЕКТИВНИ СПОРТОВИ, МАЖИ:

� Фудбал: СОУ „Сами Фрашери“ - Куманово
� Футсал: ОСУ „Илинден“ - Илинден 
� Одбојка: „Никола Карев“ - Струмица
� Ракомет: ДУФК „Методија Митевски-Брицо“ - Скопје
� Кошарка: „Јосип Броз Тито“ - Скопје

ПРВИ НАГРАДИ, ИНДИВИДУАЛНИ СПОРТОВИ, МАЖИ: 

� 100 и 400 метри трчање - Славе Коевски, ДУФК „Мето-
дија Митевски-Брицо“ - Скопје
� 1.000 метри трчање - Димитар Илиев, СОУ „Славчо
Стојменски“ - Штип 
� Скок во далечина и скок во височина, Никола
Стојановиќ, СОУ „Гоце Делчев“ -Куманово 
� Ѓуле, Елмин Бајрамовиќ, СУГС „Марија Кири Скло-
довска“ - Скопје
� Трчање, 4 пати по 100 метри, Огнен Ивановски, Матео
Тренковски, Александар Ангелковски, Славе Коевски,
ДУФК „Методи Митевски-Брицо“ - Скопје

ПРВИ НАГРАДИ, ИНДИВИДУАЛНИ СПОРТОВИ, ЖЕНИ:  

� 100 метри трчање, Јана Митовска, ДУФК „Методија
Митевски-Брицо“ - Скопје
� 400 метри трчање, Вера Урдаревска, ДУФК „Методија
Митевски-Брицо“ - Скопје
� 1.000 метри трчање, Рената Соколовска, СУГС „Ѓорѓи
Димитров“
� Скок во далечина, Сања Тимчевска, СОУ „Гоце Дел-
чев“ - Куманово
� Скок во височина, Андријана Тасевска, СОУ „Гоце
Делчев“
� Ѓуле, Драгана Стојанова, СОУ „Јане Сандански“ -
Штип
� Трчање, 4 пати по 100 метри, Христина Трајковска,
Јана Митовска, Бојана Насевска, Вера Урдаревска,
ДУФК „Методија Митевски-Брицо“ - Скопје

ПРВИ НАГРАДИ, КОЛЕКТИВНИ СПОРТОВИ, ЖЕНИ:

� Фудбал: СОУ „Никола Карев“ - Струмица
� Футсал: ДУФК „Методија Митевски-Брицо“ - Скопје
� Одбојка: ДУФК „Методија Митевски-Брицо“ - Скопје
� Ракомет: ДУФК „Методија Митевски-Брицо“ - Скопје
� Кошарка: „Орце Николов“ - Скопје

-



Јо а на Тре не ска, ма ту ран тка во
гим на зи ја та „Ор це Ни ко лов“ во
Скоп је

Ма ту ран ти те мо же би за прв
пат во сво јот жи вот се на о ѓа ат на
пра гот на до не су ва ње се ри оз ни
од лу ки, со се ма са ми. Но пред да
го на пра ват пре суд ни от из бор за
тоа на кој фа кул тет да се за пи -
шат, или, пак, вед наш да поч нат
да ба ра ат ра бо та, пр во тре ба да
ја по ми нат ма тур ска та ве чер, ко -
ја се од бе ле жу ва со тра ди ци о нал -
на го ле ма за ба ва. Иа ко по го ле -
ми от дел мла ди го одо бру ва ат ва -
кви от на чин на од бе ле жу ва ње на
ма ту ра та и на пол но лет ство то,
се пак исто та ка од го ди на на го -
ди на рас те бро јот на сред но школ -
ци кои ѝ пр ко сат на тра ди ци ја та.
И го ди на ва мно гу ми на се пра шу -
ваа - ка ко да се прос ла ву ва? Кој
е нај до бри от на чин уба во да се
за о кру жи оваа ета па од жи во тот
на еден млад чо век? Да ли да се
про дол жи тра ди ци ја та или да се
иску си не што но во?

КОЛ КУ ЧИ НИ 
ЕД НА МА ТУР СКА ВЕ ЧЕР?

Кон крет но во Скоп је, нај до бар
из бор е ма тур ска ве чер со парт -
нер, со фу ста ни, све че ни ко сту -
ми, ал ко хол и игра. И мом чи ња -
та и де вој ки те зна чи тел но ин ве -
сти ра ат во сво јот изг лед за не за -
бо рав на та ноќ. Де вој ки те ку пу -
ва ат или ши јат фу ста ни што чи -
нат во про сек по 10.000 де на ри,
ку пу ва ат и на кит, чан та, чев ли,
па ту ка се и шмин ка та и фри зу -
ра та. До кол ку се то ова се зе ме
пред вид, нај ска па та ва ри јан та за
под го то вка на ед на ма ту ран тка е
око лу 30.000 де на ри. Ни ту мом -
чи ња та не по ми ну ва ат не што по -
е вти но. Ква ли тет ни вра то вр ски,
ко шу ли, пан то ло ни и ко сту ми чи -
нат од 10.000 де на ри, па на го ре.
Се ка ко тро шок е и ве че ра та во хо -

тел со со у че ни ци те, за ди ско то и
тру ба чи те ре зер ви ра ни за утро -
то по лу да та ноќ. Во Скоп је, су ма -
та за хо те лот и за хра на та за ма -
тур ска та ве че ра чи ни нај че сто
1.250 де на ри, ди ско то и ди џе јот -
500 де на ри, ал ма на хот 700 и тру -
ба чи те 300 де на ри. Сѐ на сѐ, ор -
га ни за ци ја та би чи не ла око лу
2.750 де на ри. Оваа су ма мо ра да
ја пла ти се кој што са ка да би де
дел од за ба ва та, до де ка сѐ дру го
оста ну ва на ма ту ран тот и на ро -
ди те ли те кол ку мо жат или са ка -
ат да по тро шат. 

До кол ку се вклу чи во це на та
и до маш на та прос ла ва со при ја -
те ли и род ни ни, во ре сто ран пред

ма ту ран тот или ма ту ран тка та да
оти де на ма тур ска та ве чер, тро -
шо кот е уште по го лем. Мо же би
дел би се по крил со по да ро ци те
од ба ба, де до, те та или чи чо, но
па ри те се ка ко мо ра да се да дат. 

Се пак не кои сред но школ ци
ве ќе го на пу шта ат ва кви от на чин
на раз мис лу ва ње и дејс тву ва ње.

Ма тур ска та ве чер, спо ред ме -
не, е го лем не по тре бен тро шок.
Штип ја ни се др жат до оваа тра -
ди ци ја и е не пи ша но пра ви ло де -
ка се кој ма ту рант мо ра да се под -
го тви да би де нај у бав на го ле ма -
та ве чер. На ста нот би тре ба ло да
сим бо ли зи ра за вр шу ва ње на
еден пер и од од мла до ста и вле -
гу ва ње во по зрел пер и од, за тоа

из бо рот ка ко тоа ќе се од бе ле жи
тре ба да оста не на ма ту ран тот.
Јас, лич но, не ма да сла вам ма тур -
ска со прем но гу при ја те ли и род -
ни ни, са мо со најб ли ски те - из ја -
ви Јо ва на Ге ор ги е ва, ма ту ран тка
од Штип.

Сли чен став има ат и не кои од
про фе со ри те во учи ли шта та. 

Во оп што не сум про тив сла ве -
ње ма ту ра, сред но школ ци те тоа
го зас лу жу ва ат. Се прос ла ву ва за
уба во да се за о кру жи оваа ета па
на мла ди те. Ме ѓу тоа, на чи нот на
кој се сла ви се ка ко е пре скап. Тоа
по ка жу ва ка ков мен та ли тет има -
ме, па се рас фр ла ме со па ри и со
тоа ма тур ска та ве чер ста ну ва па -
ра да. Во странс тво, на при мер, се
сле ди иста та тра ди ци ја, но се по -
ста пу ва мно гу по е ко но мич но. Се
сла ви во учи ли ште то, во спорт -
ска та са ла, до де ка за му зи ка се
за дол же ни сред но школ ци те што
са ка ат да ста нат ди џеи. Не ве ру -
вам де ка ние ќе го до стиг не ме не -
ко гаш тоа ни во на свест - ве ли Ду -
шко Сто ја нов ски, про фе сор во
СУГС „Ор це Ни ко лов“.

Се пак, оние кои ве лат де ка ма -
тур ски те ве че ри се ска пи, не по -
треб ни, пом пез ни за ба ви што
тре ба да се из бег ну ва ат се во по -
мал број од оние кои са ка ат бо га -
та, рас кош на прос ла ва на лик на
свад ба. 

СВЕ ЧЕ НА ВЕ ЧЕ РА 
ИЛИ СПО МЕН ОД МИ ЛА НО?

Во дру ги те гра до ви, ка ко
Охрид и Стру га, кра јот на сред -
но школ ски те де но ви се прос ла -
ву ва со ма тур ска ек скур зи ја. По -
крај ек скур зи ја та во тре та го ди -
на што си те сред ни учи ли шта ја
има ат, охри ѓа ни и стру жа ни ор -
га ни зи ра ат уште ед но па ту ва ње
над вор од Ма ке до ни ја. За нив по -
ве ќе вре ди да се да дат па ри за па -
ту ва ње во странс тво откол ку за
фу стан, ко стум и жур ка. Нај че сто
се пра ви ту ра до Ита ли ја и иста -
та чи ни исто кол ку што би чи не -

ла и ед на ма тур ска ве чер, до кол -
ку се зе мат пред вид до пол ни тел -
ни те тро шо ци од па ту ва ње то. 

КО МУ МУ ТЕК НУ ВА 
НА УЧЕ ЊЕ? 

Во овој пер и од ре тко кој фа ќа
кни га, би деј ќи по ве ќе то се за сег -
на ти со под го то вки те за сла ве ње -
то, ду ри и три ме се ци од на пред.
Мом чи ња та на вре ме по ка ну ва ат
де вој ки да им би дат парт нер ки,
за да не за вр шат без парт нер ка
или со не ко ја со ко ја свр за ле ед -
вај три збо ра пос лед ни те 4 го ди -
ни. За ба ва та во ре сто ра нот, па во
ди ско те ка та, си те аде ти со парт -
не рот и парт нер ка та се ин те рес -
ни и по раз лич ни од си те прет ход -
ни сред но школ ски за ба ви. Тоа е
ве чер ко га це ла та ге не ра ци ја се
со би ра за пос ле ден пат, раз ве се -
ле на и но стал гич на. Нај че сто
прос ла ва та со при ја те ли те и род -
ни ни те поч ну ва око лу 19 ча сот,
два ча са по доц на парт не рот ја зе -
ма парт нер ка та од до ма и се упа -
ту ва ат кон хо те лот ка де што поч -
ну ва за ба ва та. Ал ко хол та му нај -
че сто не ма, иа ко мно гу ми на про -
бу ва ат да про швер цу ва ат (во чан -
ти те нај че сто), но за тоа нај го лем
број сред но школ ци ор га ни зи ра -
ат и „афтер ка“ - за ба ва по офи -
ци јал на та за ба ва, во не кое ди ско
ка де што има до вол но ал ко хол за
ви стин ски да се раз ве се лат. За
ова да се ре а ли зи ра се со би ра ат
па ри и се зе ма ат те ле фон ски бро -
е ви од си те ро ди те ли, во слу чај
ма ту ран тот да се на пие по ве ќе од
што има кон ди ци ја. Са ра Ко цев -
ска, ма ту ран тка од Скоп је, по ра -
чу ва де ка сѐ што ви тре ба за ма -
ту ра та е да би де те нас ме а ни и до -
бро рас по ло же ни. Без тоа џа бе
би би ле и нај ска па та гар де ро ба
и нај ска пи от авто мо бил, му зи ка
и хра на. 

Ни кој не ба ра пре ска пи, брен -
ди ра ни об ле ки. Единс тве на та
„об ле ка“ се нас ме вка та и до бро -
то рас по ло же ние. Тре ба да се за -
ба ву ва ме, би деј ќи не зна е ме да -
ли по втор но не ко гаш ќе се срет -
не ме во овој со став - ре че Са ра
Ко цев ска, ма ту ран тка од Скоп је.

ПОНЕДЕЛНИК 30.5.2016
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МНОГУ НЕПОТРЕБНИ ТРОШОЦИ ЗА МАТУРСКИТЕ ЗАБАВИ

�EMA ZA DILEMA

Насмевката е најважната облека Пе јач ка та Кри сти на Ар на у -
до ва оваа го ди на бе ше ини ци -
ја тор ка на ху ма на ак ци ја на до -
ни ра ње све че на об ле ка на ма -
ту ран ти што не мо жат да си ја
доз во лат. 

- Иде ја та поч на на ив но, со
мој ста тус на Фејс бук во кој на -
пи шав де ка би са ка ла да им по -
мог нам на не кол ку ма ту ран тки
кои не мо жат да си доз во лат
све че на об ле ка и дру ги не шта
по треб ни за таа тол ку важ на
ноќ. По мо јот ста тус се прик лу -
чи ја и мои при ја тел ки, кои иска -
жаа жел ба и тие да го на пра ват
тоа, па поч наа да се при ја ву ва -
ат бу ти ци, ди зај не ри, па не поз -
на ти лу ѓе од це ла Ма ке до ни ја
кои по да ру ваа. Та ка стиг нав ме
до број ка од 90 до те ра ни ма ту -
ран ти. Мно гу сум среќ на што
таа мо ја об ја ва до би та ков од -
зив. Да зна ев де ка ќе има тол ку
ин те рес од ма ту ран ти на кои им
бе ше по треб на по мош, а од дру -
га стра на лу ѓе кои са ка ат да по -
мог нат, се то тоа ќе го на пра вев
по ор га ни зи ра но. За тоа след на -
та го ди на таа ак ци ја ќе ја офи -
ци ја ли зи рам  во рам ки те на мо -
е то здру же ние „Про ект сре ќа“
и ќе се по тру ди ме да на пра ви -
ме уште по ма сов на и по ус пеш -
на ак ци ја за ма ту ран ти те - из ја -
ви Ар на у до ва.

Хуманоста на дело 



Осум средношколски тима, кои
во изминатите три месеци реализи-
раа граѓански иницијативи и по-
ттикнаа промени во своите заедни-
ци, имаа можност да ги споделат
своите приказни на настанот „Акти-
вирај се“, кој се одржа месецов во ки-
ното „Култура“. Пред публика и жи-
ри-комисија се избраа најдобрите
иницијативи, при што по гласањето
од публиката и бодувањето од жири-
комисијата првото место го поделија
тимовите „МКЦдонија“ од Велес, со-
ставен од шестмина активисти и „Од
големи за мали“ од Скопје, кој, пак,
броеше петмина. 

Иницијативите со кои тимовите
настапија беа различни: од стрип
против дискриминација, веб-портал
за информирање на младите, кул-
турни дебати во основните училиш-
та, родова еднаквост меѓу половите,
обука против сајбер-насилство на 40
средношколци, па сѐ до победнич-
ките иницијативи на „МКЦдонија“
за отворање културен дом за млади
во Велес и креативна работилница
за екологија на тимот „Од големи за
мали“. 

Како што објасни Симона Мла-
деновска, асистентка-координатор
од студентската организација „Из-
лез“, „Активирај се!“ е настан кој е
дел од проектот „Млади информи-
рани, млади активирани“. Станува
збор за партнерски проект на „Из-
лез“, „ЗГ Младите можат“, Асо-
цијација за здравствена едукација и
истражување ХЕРА и Центар за ме-
ѓукултурен дијалог - ЦИД. Проектот
се спроведува во рамките на про-
ектот на УСАИД за граѓанско оп-
штество, кој го реализира Фондација
отворено општество Македонија -
ФООМ.

Во името на тимот на „МКЦдо-
нија“ зборуваше Драгана Кичукова,
активистка и средношколка од гим-
назијата „Кочо Рацин“ од Велес. 

- Нашата иницијатива цели кон
отворање младински културен цен-
тар во Велес, од типот на МКЦ во
Скопје. Место каде што младите ќе
можат лично да се експресионира-
ат и да се дружат - рече Кичукова. 

Во рамките на проектот и актив-
ностите кои траеја три месеци, таа
со своите тимски колеги имаа низа

акции за издигање на свеста кај мла-
дите, но и кај надлежните власти во
врска со нивната замисла - снимаа

видеа со изјави на граѓани, музича-
ри, поети, ученици. Отворија и ФБ-
страница „Велес сака МКЦ“, на која

своите намери ги изразуваа преку
статуси, фотографии, пораки, и та-
ка некако ја развиваа индивидуал-
ната и колективна свест. 

Во рамките на иницијативата
подготвија и изведоа и претстава,
која ја именуваа „Гужва“. Влезот за
претставата, во библиотеката „Бели
мугри“, беше еден денар. 

- „Гужва“ е симболично име за на-
шиот недостиг од простор. Ние шест-
мина, заедно со наши пријатели од
Велес, во претставата глумиме пое-
ти, актери, уметници, креативци -
раскажа таа. 

Нивната намера не завршува со
завршувањето на проектот и ос-
војувањето на првото место, туку на-
против, веќе стапиле во контакт со
градоначалникот на Велес, а ќе ис-
пратат и барање до општината за
отворање младински културен цен-

тар во градот. Доколку локалната
власт не им излезе в пресрет, имаат
намера самите да изнајдат начини
за крајна реализација на нивната за-
мисла. 

Креативните работилници за
екологија на тимот „Од големи за ма-
ли“ се однесуваа на три и полмесеч-
ни активности со кои беа опфатени
вкупно 64 деца во Скопје, поточно 48
десетгодишни деца со типичен раз-
вој од три основни училишта и 16 де-
ца-средношколци со попреченост од
училиштето „Партение Зографски“.

Како што објасни Ивана Крстиќ,
средношколка од „Орце Николов“ и
членка на тимот, проектот се одви-
вал преку дискусии, игри, визуелни
претстави, се со цел издигање на све-
ста и позитивно влијание кај млади-
те. 

- Активностите по екологија оп-
фатија часови три дена во неделата.
Една средба траеше околу час и по-
ловина и за тоа време се трудевме
преку различни методи на основци-
те и на средношколците да им ја до-
ближиме тематиката за екологија,
да направиме чекор плус во нивна-
та свест - рече Крстиќ. 

Според асистентката-координа-
тор Младеновска, проектот за учес-
ниците е големо искуство од аспект
на „лрнинг енд дуинг“. 

- Потребно е да направиме про-
блемот да биде виден, а не само да
се зборува за него - истакна Младе-
новска, додавајќи дека сите ини-
цијативи може да продолжат да жи-
веат преку разни алатки, особено Ин-
тернетот, во зависност од упорноста
и самоиницијативното вложување
на тимските активисти.
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ИЗБРАНИ НАЈДОБРИТЕ ОД „МЛАДИ ИНФОРМИРАНИ, МЛАДИ АКТИВИРАНИ“

Пред публика и жири-
комисија се избраа
најдобрите
иницијативи, при што
по гласањето од
публиката и бодувањето
од жири-комисијата
првото место го
поделија тимовите
„МКЦдонија“ од Велес
со иницијативата за
отворање младински
културен центар во
нивниот град и тимот
„Од големи за мали“ од
Скопје со еколошки
работилници по
училиштата

Проблемот мора да биде и виден, 
а не само да се зборува за него



Во нашата држава се воведе екстерното
тестирање кое се полага на крајот на учеб-
ната година како еден вид целосна провер-
ка на знаењето на ученикот. Стана сѐ пори-
горозно и предизвикува страв и стрес кај оваа
популација. Зошто? Која е целта? Сметам де-
ка ова тестирање е апсолутно непотребно,
бидејќи преку него, всушност, се врши про-
верка на професорите и нивното оценува-
ње, а не на нашето знаење. За нас нема ни-
каква корист, затоа што преку целата годи-
на имаме повторувања, тестови и континуи-
рана проверка на нашето знаење.

За некои ученици можеби е добро, има-
ат шанса да добијат повисока оценка од по-
стојната, но за некои е потешко и без разли-
ка дали ученикот учел или не, некаде ќе згре-
ши. Ваквото тестирање е само дополнител-
но малтретирање. Како некоја што живеела
и учела во Америка би кажала дека ваквото
тестирање и таму е практика, но со многу по-
малку прашања. Воедно, испитот се поме-
стува порано или подоцна, во зависност од
подготвеноста на ученикот да полага. 

Кај нас тестирањето е премногу напорно,

а има и недостиг од време. Да не го споме-
нувам и притисокот од професорите. На при-
мер, ученик полага екстерно по предмет за
кој има висока оценка, па кога професорот
ќе дознае дека тој ученик ќе полага екстер-
но по тој предмет, професорот ја намалува
оценката за да не биде казнет доколку уче-
никот постигне лош резултат. Ова не е в ред
и е сосема неправедно, бидејќи целокупниот
труд и напорна работа паѓаат во вода кога
станува збор за екстерното тестирање. Про-
фесорите се заштитуваат, ние се отепуваме
учејќи. Не е дека сум против учењето, нор-
мално дека без учење и надополнување на
знаењата нема да постигнеме ништо во жи-
вотот, но сметам дека ова е бесмислено. Ако
на крајот на годината го имаме ова тестира-
ње, тогаш зошто ни се сите оние тестови и
писмени работи во текот на годината?

Екстерното тестирање нема да ги зголе-
ми знаењата со кои сме се стекнале во текот
на годината, ниту ќе придонесе за реална
процена и објективност кај професорот. Мај
е месец во кој веќе се ставаат крајните оцен-
ки, се прават тестови скоро по сите предме-
ти, и како врв на сѐ е - екстерното. Нешто кое
единствено предизвикува нервоза, како кај
учениците така и кај професорите и родите-
лите. Паѓањето на компјутерскиот систем,
воведување прашања кои не се дел од пре-
тходно дадените прашања и прашања кои
дури и не се од книгата по одредениот пред-
мет се само некои од слабостите кои се дел
од екстерното тестирање и, за жал, се по-
вторуваат секоја година. 

Единствен резултат од ова тотално не-
потребно тестирање се: уплашени ученици,
преоптоварени професори и загрижени ро-
дители. 

Радица Камчева, 
СОУ „Славчо Стојменски“ - Штип
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Беше студен мајски ден и часовниците
отчукуваа 25 часот. Да, добро прочитавте.
Дваесет и четвртиот час е толку старомо-
ден веќе. Сите живееме еден час понапред.
Трчаме низ нашето сиво секојдневие. Гра-
дите ни се полнат со воздух. Црвенилото
полека доаѓа до образите. Солениот вкус
на потта е измешан со малку надеж и доза
на разочарување. 

А извинете, зошто трчаме? Трчаме за
она што во 19 век го нарекуваа прогрес. Оф,
да. Па прогресот веќе ни чукна на вратата
и ние своеволно го примивме на шолја чај
и неколку колачиња. Технологија, пријате-
ли. Нешто од кое не можеме да се откаже-
ме. Какво безобразно задоволство, како
последна коцка чоколада. Знаете ли кога
сфатив дека живееме во електронски свет?
Кога седејќи во едно кафуле сите се ѕве-
реа во правоаголникот кој катадневно е во
нашите десни џебови. Кога библиотеките
го изгубија мирисот на стара книга и ча-
совниците не служат само за покажување
време. Кога започнав да симнувам книги
на мојот таблет. Дури и мирисот на „Ре-
корд“ стана електронски. Ја мериме уба-
вината со „лајкови“, а ставовите ги иска-
жуваме во 140 карактери на Твитер. 

Кога станавме вакви, хм? Кога онаа мис-
ла „една слика вреди илјада зборови“ ја
сфативме буквално и почнавме да збору-
ваме преку „емоџи“? 

Лесно е. Технологијата навлезе во си-
те пори на нашето битување и сега е пре-
многу доцна да кажеме стоп. Наместо тоа
сите продолжуваме напред. Тврдоглаво се
држиме до технолошкиот прогрес како да-

веници за сламка, без да сфатиме дека мо-
жеби така го губиме човечкиот материјал. 

Истрчавме долг пат, но имаме уште
многу километри за трчање. Чекајте! Што
ако станавме толку обземени од трката, да
дури не сме ни забележале дека одамна
сме го поминале „финишот“ и неуморно
одиме уште понапред? Како велат - техно-
логијата е корисен слуга, но опасен госпо-
дар. Замислете си! Денес сакаме и на ро-
ботите да им дадеме душа, без да разми-
слуваме за последиците. Но дали маши-
ните воопшто би можеле да го заменат се-
то она што претставува човечко битие? Да
сакаат? Да чувствуваат? Да премолчат ко-
га облеката нема да ви стои убаво? Да ја со-
кријат првата симпатија? Да веруваат во
бог иако не го виделе? Да го излажат про-
фесорот за ненапишаното домашно? Да
сонуваат свои соништа? Не знам за нив, но
благодарение на технологијата ние сигур-
но сонуваме електронски соништа. 

Бојан Китановиќ, трета година, 
СЕПУГС „Арсени Јовков“ - Скопје
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Јо а на Тре не ска, ма ту ран тка во гим на зи ја -
та „Ор це Ни ко лов“ во Скоп је

Пре ку ре ци ти ра ње на пес ни те на ир ски от по ет
Ви ли јам Бат лер Је итс и на Ру си нот Сер геј Есе нин,
сред но школ ци те од СУГС „Ор це Ни ко лов“, во рам -
ки те на ве че рен по ет ски пер фор манс се за поз наа
со по е зи ја та на Исто кот и За па дот. Ини ци ја тор на
на ста нот бе ше гим на зи ски от про фе сор по ма ке -
дон ски ја зик и ли те ра ту ра Ду шко Сто ја нов ски, а
дви га те ли на це ли от пер фор манс - Ви ктор Јо ва -
нов ски и Ни ко ла Сто ја нов ски, дип ло ми ра ни ком -
па ра ти ви сти. 

Двај ца та ги ре ци ти раа сти хо ви те ори ги нал,
до де ка уче ни ци те се по гри жи ја за пре пе вот. Јо -
ва нов ски го прет ста ви де ло то на Је итс, а Сто ја -
нов ски на Есе нин, по што сле ду ва ше ана ли за на
нив на та по е зи ја. При сут на пуб ли ка не беа са мо
уче ни ци те од ја зич но-умет нич ка та на со ка, ту ку
и од оп штес тве ни те и од ма те ма тич ки те на со ки.
Про фе со рот Сто ја нов ски истак на де ка Есе нин и
Је итс, за жал, ед вај се спо ме ну ва ат во учи лиш ни -
те про гра ми. 

- Иде ја та не е са мо да се спо ре ди по е зи ја та на
овие два ве ли ка ни, ту ку да се по ка же од кол ка ва

важ ност се збо ро ви те. Че сто им ка жу вам на мо и -
те уче ни ци де ка збо ро ви те мо жат да соз да дат чу -
да, и тоа пре ку по е зи ја та, би деј ќи таа се по вр зу ва
ди рект но со лу ѓе то. Мно гу ми на не ја са ка ат, би деј -
ќи сти хо ви те не мо жат вед наш да се сфа тат, но са -
мо пре ку неа ние мо же ме да ги чув ству ва ме збо ро -
ви те, би деј ќи се кој од нив та му има не кое зна че ње.
Ни што не е ка жа но кол ку да по ми не на ре дот - из -
ја ви про фе со рот на отво ра ње то на на ста нот. 

При сут ни беа не са мо уче ни ци те од ја зич но-
умет нич ка та на со ка, ту ку и од оп штес тве ни те и од
ма те ма тич ки те на со ки. 

- Се ка ко и пре пе вот што го на пра ви ја сред но -
школ ци те не бе ше во оп што на и вен, на про тив од -
ли чен, а тоа се дол жи на не у мор но то на сто ју ва -
ње на про фе со ри те да ин тер пре ти ра ме, да ре ци -
ти ра ме пес ни и по сто ја но да учи ме. Не ба ди ја ла
во тре та и во че твр та го ди на де но ноќ но ги ана -
ли зи рав ме и учев ме на па мет „Гар ва нот“ од Ед -
гар Алан По и „Ма ја“ од Ра до ван Пав лов ски - ве -
лат уче ни ци те.

Тие до да ва ат де ка овој на стан бе ше ед но уба -
во за о кру жу ва ње и ре зул тат на сѐ што на у чив ме и
изре ци ти рав ме во си те 4 го ди ни по пред ме тот ма -
ке дон ски ја зик и ли те ра ту ра.

Поетско читање во гимназијата „Орце Николов”

Екстерното тестирање е бесмислено и непотребно

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Дали почнавме да сонуваме 
и електронски соништа? 
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Автор: Мартина Величковскаwww.comicscenter.mk

СОВЕТУВАМЕ:
ВЕСТИ ЗА МАКЕДОНСКАТА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ

Штипските средношколци, на
почетокот на месецов, имаа мож-
ност да научат нешто повеќе за
новинарството и за тоа како се
пишуваат новинарски вести. Во
организација на Високата школа
за новинарство и за односи со јав-
носта, во средното училиште
„Славчо Стојменски“ во Штип се
одржа новинарска лабораторија
за триесетина ученици од сите че-
тири години. 

Учениците се запознаа со со-
држините на средношколскиот
весник „Медиум“, а потоа Алек-
сандра Теменугова од Високата
школа им објасни што е нови-
нарска вест и кои се карактери-
стиките и структурата на веста.
Новинарот и уредник во днев-
ниот весник „Нова Македонија“,

Жарко Василевски, во заедничка
комуникација со средношколци-
те опиша како функционира ед-
на редакција на печатен медиум
и како се раѓаат вестите во еден
весник. 

- Задоволна сум од целата ра-
ботилница. Научивме повеќе за
тоа како треба да пристапуваме
кон различните видови вести. Ка-
ко да споредуваме вести и да ана-
лизираме. Би сакала да имаме по-
веќе вакви едукативни работил-
ници во училиштето - рече мату-
рантката Јована Георгиева. 

Учениците вежбаа пишување
вести, но се интересираа и за на-
чинот на кој се креира уредувач-
ката политика на медиумите, за
процесот на информирање, ре-
портерство и можностите на ин-

тернет-медиумите. 
Оваа новинарска лаборато-

рија што ја организира Високата
школа за новинарство и за одно-
си со јавноста е дел од проектот
„Македонска коалиција за ме-
диумска писменост“, што го фи-
нансира Европската Унија. Дел
од активностите на овој проект
се фокусирани кон издигнување
на свеста на средношколците за
значењето на медиумската пис-
меност и критичка перцепција на
информациите. Секоја година Ви-
соката школа организира по пет
вакви работилници во различни
средни училишта низ Македо-
нија, оваа во Штип е втора по ред.
Следните три работилници ќе се
реализираат во првото полугодие
на наредната учебна година. 

Учениците од  „Славчо Стојменски“ беа млади новинари 

Не се само игрите што го создаваат твојот живот: многу луѓе не мо-
жат да се контролираат и постојано ги проверуваат социјалните мре-
жи (дури и родителите!) Балансирањето на твојот дигитален живот
со сѐ друго што правиш може да биде тешко. Кога поминуваме мно-
гу време на социјалните мрежи имаме чувство дека сите повеќе се за-
бавуваат во моментот од нас. Тоа е затоа што додека сите поминува-
ме низ добрите и лошите моменти во нашиот живот, на социјалните
мрежи го постираме само тоа што е добро. 

Многу тинејџери, особено девојчињата, чувствуваат потреба дека
мораат да изгледаат убаво на одреден начин за да постираат слика
на Интернет. Ова може да предизвика голем притисок за да споде-
луваат само „перфектни“ фотографии. Исто така, фотографиите на
кои девојките се „многу секси“ можат да добијат и невкусни комен-
тари. 

Советуваме: 
� Одлогирај се од сите социјални мрежи и исклучи го телефонот

пред спиење. Не само што ќе се разбудиш одморен, туку нема да имаш
можност да напишеш некоја „несвесна“ порака. 

�Земи одмор од социјалните мрежи, дури и на еден ден. Ќе го сми-
риш твојот ум и ќе им дадеш приоритет на твоите хобија, вежбањето
или дружењето со пријателите и со семејството. Одлични нешта ќе
се случат ако го оставиш телефонот на еден ден!

Избегнувај притисок:
Размислувај како твоите пријатели споделуваат или коментира-

ат, дури и разговарајте за вашите фотографии. Дури и ако многу лу-
ѓе на социјалните мрежи испраќаат непристојни или злобни комен-
тари на други луѓе, сепак тоа не е в ред. 

Не споредувај се себеси со луѓето кои ги гледаш онлајн - па дури
и твоите пријатели. Сети се дека сите ги постираат само добрите ра-
боти кои им се случуваат во животот и нивните најубави фотографии.
Секако тука се и „филтрите“ за разубавување на фотографиите.

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ
Учес тву вај те во „Раз бе ри ја по пре че но ста“

Мла дин ска та ин тер на ци о нал на ор га ни за ци ја „ Лу ѓе за лу ѓе“ го ор га -
ни зи ра на ста нот „Раз бе ри ја по пре че но ста“ на 11 ју ни во 10.30 ча сот, во
ЕУ-Ин фо цен та рот во Скоп је. Ова е мож ност за си те сред но школ ци кои
са ка ат да слуш нат искус тве ни го во ри од ли ца со по пре че но сти и од нив -
ни те се мејс тва за пре диз ви ци те со кои овие за ед ни ци се со о чу ва ат. На
на ста нот ќе се збо ру ва за раз лич ни те ви до ви по пре че но сти ка ко: ау ти -
зам, це ре брал на па ра ли за, епи леп си ја, оште ту ва ње на ви дот и оште ту ва -
ње на слу хот. Не кои од го вор ни ци те ќе збо ру ва ат за сво и те из ми на ти сред -
но школ ски де но ви, а не кои и за тоа што до пр ва ги оче ку ва ка ко пре диз -
вик пред за пи шу ва ње во сред но учи ли ште. На на ста нот ќе би де про мо -
ви ра на и пуб ли ка ци ја та „Раз бе ри ја по пре че но ста“ со ин терв јуа од си те
го вор ни ци на на ста нот.

Де вет ти нат пре вар за нај до бар есеј
за еко ге не ра ци ја та и жи вот на та сре ди на

„Сам сунг ин же не ринг“ и Про гра ма та за жи вот на сре ди на на ООН
(УНЕП) ги по ка ну ва ат мла ди те лу ѓе од це ли от свет да ја из диг нат све ста
на те ма та за прет стој ни от Ден на жи вот на та сре ди на (5 ју ни) пре ку пи шу -
ва ње тек сто ви за бор ба та про тив не ле гал на та тр го ви ја со ди ви жи вот ни.
За ин те ре си ра ни те авто ри мо жат да ап ли ци ра ат со есеј на те ма „Не ле гал -
на та тр го ви ја со ди ви жи вот ни во мо ја та др жа ва и неј зи но то вли ја ние на
ид ни те ге не ра ции“. Есе и те вле гу ва ат во кон ку рен ци ја во „Де вет ти от нат -
пре вар за нај до бар есеј на те ма за еко ге не ра ци ја та и жи вот на та сре ди -
на“. Нај до бри те тру до ви, кои ќе би дат поз на ти во ју ли, ќе до би јат на гра -
ди од „Сам сунг ин же не ринг“ и сер ти фи ка ти за учес тво, до де ле ни од УНЕП.

По ве ќе на: http://tunza.eco-generation.org/competiton

Отво ре ни ап ли ка ци и те за гла со ви те
на мла ди бло ге ри-пра кти кан ти

Мла дин ска та он лајн-за ед ни ца при УНИЦЕФ „Гла сот на мла ди те“ ну -
ди мож ност за ста жи ра ње пре ку бло ги ра ње на те ми од со ци јал ни те, кул -
тур ни те, по ли тич ки те и еко ном ски те пра ша ња за мла ди на во зраст ме ѓу
14 и 24 го ди ни. Из бра ни те 10-15 мла ди авто ри (од цел свет) ќе мо жат да
пи шу ва ат бло го ви во пер и од од три ме се ци, а за овој пер и од ќе до би ва ат
и струч на по мош и со ве ти од ра ко во ди те ли те на оваа ре но ми ра на за ед -
ни ца на УНИЦЕФ за пра ви ла та на пи шу ва ње и бло ги ра ње то.

За ин те ре си ра ни те тре ба до бро да го вла де ат анг ли ски от ја зик. Ста -
жи ра ње то поч ну ва во ју ни 2016-та.

Бло ге ри те-учес ни ци ќе до би јат сер ти фи кат за учес тво, из да ден од
УНИЦЕФ, он лајн-за ед ни ца та „Гла сот на мла ди те“.

По ве ќе на:http://www.voicesofyouth.org/en/sections/content/pages/voy-
blogging-internship 

Внимавај колку време поминуваш 
играјќи онлајн 

НОВИНАРСКА ЛАБОРАТОРИЈА - „КАКО СЕ ПИШУВААТ ВЕСТИ?“  


